

歷史的巧合／ 50年前的八七 50年後的八八

記者謝蕙蓮／特稿

中度颱風莫拉克挾帶的超大豪雨重創南部地區，颱風來襲期間，正好是八七水災50周年。氣象局觀測到，昨天在屏東三地門鄉的上德文，單日總雨量破1000毫米，歷史上的巧合，也不禁令人訝異。

發生在民國48年的“八七水災”，當時是日本南方海面的艾倫颱風，把東沙島附近的熱帶性低氣壓引進台灣，台灣本身並沒有颱風來襲，但中南部豪雨卻重創大半個台灣。

當時的災情遍及台灣13個縣市，8月7日至9日連續的大雨，造成30多萬人受災，死亡人數多達667人，數百人失蹤，房屋全倒和半倒超過4萬戶。根據當時台灣省政府的統計，損失金額超過35億元，是台灣光復後災情慘重的水患。

八七水災當時，豪雨連下三天，但根據學者事後的研究，當時測得的三天總雨量，約在800到1200毫米，降雨量排名並不在歷史排名前幾名。但當時雨量測站不像現在這麼普及，山區是否有更高降雨量，早已不得而知。近幾年重創台灣的颱風，單日總雨量上千毫米就不少，包括納莉、賀伯、琳恩等颱風，都曾造成重大災情。莫拉克颱風昨天一天在屏東上德文降雨達1004毫米，也已是史上第六名。

八七水災50周年，台灣又遭逢颱風來襲，而且連續豪雨重創南台灣。歷史上的巧合對照今日，因為建築物比早年堅固，加上多次颱風累積的防災經驗，和氣象預測科技的進步，人民生命財產的損失，幸運得以比50年前大幅降低。